

Referat**Dato**

13. august 2020

Ref

19/00710

Fra

DSA

Møteleder

Tone-Mette Sjømoen

Til stedeDag Markus Eide, FHI
Helene Unander, Nkom
Britt Grethe Randem, OUS
Jan Vilis Haanes, UNN
Tone-Mette Sjømoen, DSA
Lars Klæboe, DSA**Referent**

Lars Klæboe

Referat fra tredje møte i samarbeidsforum mellom offentlige etater om elektromagnetiske felt (EMF) og helse – 5. juni 2020

Møtet ble avholdt som videomøte. Disse sakene stod på agendaen:

- 1 Velkommen og utveksling av erfaringer med hjemmekontor**
- 2 Ferdigstille dokumentene om "Hvem gjør hva innen EMF-området" og "5G"**
Dokumentene ble ferdigstilt i møtet og legges ved referatet.
- 3 Oppfølging av temaet pasienter med symptomer assosiert med EMF – veien videre**
 - Det ble diskutert litt rundt oppfølgingen av dette temaet, men da Helsedirektoratet og Legeforeningen ikke var tilstede ble det vedtatt å diskutere veien videre i et senere møte.
 - Jan Vilis Haanes legger fram oppdaterte arbeidsmedisinske veiledninger for oppslagsverket NEL (Norsk Elektronisk Legehåndbok) i neste møte. Det skal også lages et kort skriv som kan gis til personer som har disse symptomene.
 - Britt Grete Randem sender hele gruppen standard informasjonsbrev som de bruker å legge ved til pasienter som innkalles til time hos Seksjon for miljø og arbeidsmedisin ved Ullevål sykehus. Dette til informasjon til representantene i samarbeidsforumet.
- 4 Diskutere behov for kunnskapsoppdatering**
 - Det ble diskutert litt rundt behovet for ny norsk kunnskapsoppdatering. Av de som var tilstede mente flere at det ikke er behov for en ny full gjennomgang, men

at det kan være aktuelt å se på avgrensede områder eller lage et norsk tillegg til en allerede eksisterende oppsummering.

- Det var enighet blant møtedeltakerne om at vi diskutere dette videre i et senere møte og at vi avventer med å konkludere til dette er diskutert i full gruppe.

5 Folkehelseinstituttet informerer om kunnskapsoppdateringer/risikovurderinger

Utgår i påvente av at full gruppe er tilstede.

6 Organisering av møte med interesseorganisasjoner

- Samarbeidsforumet ønsker at møtet med interesseorganisasjoner gjennomføres som et fysisk møte. Intensjonen var å avholde møtet høsten 2020, men pga. koronasituasjonen utsettes det til 2021.
- Vi inviterer bredest mulig blant aktuelle interesseorganisasjoner.
- De interesseorganisasjonene som ønsker det må få taletid. Det er flere i samarbeidsforumet som kan holde presentasjoner, og det er også mulig å invitere foredragsholdere utenfra.

7 Dato og tema for neste møte i samarbeidsforumet om EMF og helse

Neste møte i samarbeidsforumet avholdes i månedsskiftet august-september, og vi satser også på å få til et møte til i løpet av november.

På de to neste møtene følger vi opp temaet pasienter med symptomer assosiert med EMF, behovet for ny kunnskapsoppdatering og møtet med interesseorganisasjoner diskuteres videre. Oppdaterte arbeidsmedisinske veiledninger for oppslagsverket NEL (Norsk Elektronisk Legehåndbok) legges fram i neste møte. I de to påfølgende møtene i samarbeidsforumet kan Dag Markus Eide holde presentasjon om kunnskapsoppdateringer/risikovurderinger og Jan Vilis Haanes kan holde presentasjon om pasienter med symptomer assosiert med EMF. Vi vurderer også invitasjon av eksterne foredragsholdere.

8 Eventuelt

- FHI, Nkom og DSA tar et ekstra videomøte før sommeren for å diskutere RIVM-rapport om 5G-eksponeringer.
- Dag Markus Eide sender hele gruppen utkast til standardsvar som FHI vil bruke ved EMF-henvendelser. Representantene i samarbeidsforumet kan gjerne komme med kommentarer til dette standardsvaret.

Vedlegg til referatet (dokumenter ferdigstilt av samarbeidsforumet juni 2020):

- Hvem gjør hva innen EMF-området
- 5G – femte generasjons mobilnett